

个人意见

詹姆斯·哈里森:

## 他的血救了200万孩子

78岁的詹姆斯·哈里森,爱自己的女儿和外孙,喜欢集邮,偶尔去家附近的海边散散步,看起来与其他老人没什么不同。但是,他血管中流淌着的血液却价值千金,在过去的60年间,这血液曾经拯救过200万名孩子的生命。

哈里森的血中含有一种稀有抗体,能够帮助刚出生的婴儿避免溶血性疾病。而这一特殊能力的获得,则很可能与他14岁那年接受输血的经历有关。

哈里森14岁时做过一次手术,他的一个肺叶被摘除,并接受了输血。“几天后,当我从手术中恢复过来,父亲告诉我,因为有不知名的好心人为我献血,我才能活过来。”

“献血的好心人挽救了我的生命,所以我决定,等我长大后,也要成为一名献血者。”其实,哈里森的父亲本人就是一名献血者,而哈里森也是言出必行,自从18岁成年以来,他就开始频频献血。

哈里森开始献血生涯后不久,医生发现,他的血液中居然含有一种稀有抗体,而这种抗体对于避免溶血性疾病成效显著。经过研究,医生们用哈里森献的血研制出了名为“抗体D”的疫苗,给所怀胎儿出生后患溶血性疾病风险高的孕妇注射,能有效避免这类疾病的发生。

2011年5月,哈里森的献血次数达到1000次,创下献血次数最多的吉尼斯世界纪录。他说:“我特别希望这个纪录有人打破。”

最有趣的是,这位因献血善举被称为“金臂人”的老人却有个像孩子一样的习惯——他从来不敢看针头扎进自己的胳膊。“会看着天花板或护士,有时可能跟她们聊几句,但我一次都不敢看着针头扎进胳膊。我晕血,受不了那种痛苦。”

据澳大利亚红十字会统计,该国已知有50多人的血液中也带有这种特殊抗体。由于哈里森年事已高,医护人员希望,有更多拥有这种抗体的人继承他的事业,加入到献血的队伍中。

据《纽约每日新闻》、美国有线电视新闻网



本报见习记者 王晓莹 编译

本报记者 张文 编译

### 上学是唯一的机会

阿利塔德出生在叙利亚一个游荡的贝都因部落。他和他的哥哥都是欺辱的产物——身为部落首领的父亲强奸了他卑微贫穷的母亲。他的哥哥在父亲的虐待下死去,母亲在他出生后去世,而父亲并不承认和他的父子关系。

他跟着贫穷的祖母长大。祖母认为阿利塔德将成为一个放羊娃,不用和书本打交道。但是这个充满好奇心的男孩,会在祖母醒来之前悄悄溜走,在沙漠里赤脚走上一个小时,透过墙上的一道裂缝窥探到教室黑板上的板书。

阿利塔德认为,接受教育这事,值得承受祖母的愤怒,以及同学们的不断辱骂。一次,学生们把他赶出教室,在沙漠里挖了一个坑,把他头朝地地扔进坑里,然后跑开。阿利塔德设法挣扎着逃开。

他坚持要上学。因为他知道,这是他唯一的机会。

当他7岁时,他长久消失的父亲又出现了,还给他买了辆自行车,这在沙漠里特别珍贵。阿利塔德将自行车租给了其他小男孩,把挣的

46年前,当穆赫德·阿利塔德刚到法国时,他不会说法语,每天只吃一顿饭。如今,他领导的阿利塔德集团,已经成为全球脚手架制造以及混凝土搅拌机的领军企业。

去年,阿利塔德被评选为法国年度企业家。近日,他又在52名各国年度企业家候选人中胜出,赢得2015年安永“世界企业家大奖”。

这个来自叙利亚沙漠、受尽欺凌的卑微少年,终于将命运牢牢地掌握在了手中。

穆赫德·阿利塔德:

# 从沙漠走出来的世界年度企业家



世界年度企业家

伊娃·拜伦:

## 请政府规定家庭作业量

近日,西班牙母亲伊娃·拜伦在网上发起了一项请愿活动,希望政府能够对孩子做家庭作业的时间加以规定,原因就在于她认为学生的家庭作业太多了。

拜伦有三个孩子,分别为8岁、10岁和12岁,在同一所小学里念书。但三个孩子每天晚上花在家庭作业上的时间却不尽相同。让她萌生这一想法的原因是,她年仅10岁的儿子每晚居然要花3个小时做作业。“如果他完不成,第二天老师就不许他出去玩。”

她的请愿在脸书网上被转发了数千次,引来了11万人的签名,得到了不少家长的支持,甚至一些老师也加入了他们的行列。

对此,马德里教师协会成员乔治·塞西莫表示,“其实西班牙老师们布置的作业量并不多,为学生‘减负’是我们的传统。作业过多对孩子没有好处。”

据统计,西班牙学生每个星期约花6小时做作业,美国也是。而英国学生则长达7个小时。

据国际学生评估项目(PISA)统计,学生做作业的时间与其考试成绩存在一定的相关性。“但如果学生用于写作业的时间过长,反而会起到负作用。”项目组研究员丹尼尔·萨利纳斯称,“如果他们每个星期花在写作业上的时间超过4个小时,作业就可能失去意义。”

也有人反对拜伦发起的活动持反对态度。马德里职业教育学院的米格尔·坎普就认为,家庭作业是孩子学习过程中重要的组成部分,如果不给他们布置作业,就很难保持教育的一致性。“我认为,培养在家中学习的能力是很重要的,一个星期做6个小时作业根本不算多。”

据BBC新闻



钱用来交学费。

后来,他搬到了拉卡市和亲戚一起生活。在这里,他获得了叙利亚政府的奖学金,赴法国学习。

阿利塔德说:“我那时并没有特别的梦想,只一心想反抗我最初的命运。”

### 成为“脚手架”之王

在11月一个寒冷的冬夜,阿利塔德到达法国南部城市蒙彼利埃。那时,他不会说法语,上课时只能听懂教授说的十分之一,生活拮据得每天只吃一顿饭。但他没有退缩,坚持着拿到了计算机科学的博士学位,练出了一口流利的法语,还和法国姑娘结了婚。

他在法国顶尖企业里工作,变成了法国公民。在阿布扎比国家石油公司就职的4年中,阿利塔德存了几十万美金。回到巴黎后,他和另外3个朋友创建并迅速卖掉了一家制造便携式电脑的初创企业。他挣了60万美金,却不知道拿这些钱做什么。

1985年,阿利塔德收购了一家脚手架企业。在他看来,脚手架虽然不是高科技,却有着广泛应用。他将全部积蓄投了进去,以此获得员工们的信任。在一年之内,公司开始盈利,并在西班牙和意大利开了分公司。

在过去30年,这项小小的脚手架业务,成长为包含170家分公司的阿利塔德集团,一万七千名员工,营业额达20亿美元,年利润达2亿美元。

这位全球知名的“脚手架之王”,以10亿美元的身家,跻身福布斯2015年全球富豪排行榜。

### 让工作的人感到快乐

抛开功成名就的事实,阿利塔德依然保持着一个低调又深思熟虑的领导者形象。

他说,“从来都不是为钱,我努力要发展一家充满人文关怀的企业,让那些为我工作的人感到快乐。”

“如果他们快乐,效率就会更高,表现也会

更好,他们也会有更好的生活。”他说,这就是企业的宗旨。

对于收购的企业,阿利塔德说:“一家企业就是一种身份,它是一段历史,有自己的产品,客户。像我们这样的大型集团的大趋势是重塑并购企业,或多或少地把它们标准化。但这和我的理念绝对背道而驰。”因此,阿利塔德集团收购的公司都保有了它们自己的名字和身份。

但是,阿利塔德也说,这些公司都必须接受相同的价值观。新员工会被要求念出“遵循……”“提高……”等企业原则,并在日常工作中遵循。

### “我的车票是单程的”

如今,亿万富翁阿利塔德的出生年月仍不可考。为了让过生日变得更容易,他的孩子最近选择了3月9日作为他的生日。而出生的年份,则定在46年前他来到蒙彼利埃的那一年。他在那年开启了自己的新生活。

提到故乡叙利亚,他震惊于自己生活过的拉卡市,如今已成为极端组织“伊斯兰国”的首都。他也意识到自己已经无法回头:“去哪里?我的车票是单程的。”

虽然很决绝,但童年依然萦绕在他心头。在无数个不眠之夜,他靠写作来度过。他写的自传体小说被法国教育部门的官员选为学校读本,印了上百万册。他的故事,在移民问题越来越突出的欧洲,也引发了共鸣。

把他当朋友的法国前文化部长弗朗索瓦·莱奥塔尔说:“如果你经历了孤独、苦难、饥饿、羞辱,你将有潜力追求特别的成就。”“我认为这是他对童年的一种报复。对于一个来自沙漠的人来说,没有任何限制。他总会突破限制。”

这个制造脚手架的富商,终于靠自己搭建起的命运脚手架,走到了另一个世界,牢牢掌握了自己的命运。但他也算不上快乐。“我有一笔永远无法还的账,那就是让我的母亲死而复生。她的寿命很短——只有12岁或者13岁,她两次被强奸,她看着自己的儿子死去。她在我出生后,就直接死去……”